
國立彰化師範大學104學年度第2學期紫錐花運動宣導週活動成果佐證照片 

時間：105年 5月 16至 20日  地點：白沙大樓中廊  

活動照片 

1 

 

活動照片 

2 

 

簡短說明 文宣展示攤位佈置情形 簡短說明 同學參與運動連情形署 

活動照片 

3 

 

活動照片 

4 

 

簡短說明 本校反毒海報競賽優勝作品展示 簡短說明 
同學參與「綻放紫錐花-今日我

最美」上傳 FB活動情形 

活動照片 

5 

 

活動照片 

6 

 

簡短說明 
同學參與「綻放紫錐花-今日我

最美」上傳 FB活動情形 
簡短說明 

同學參與「綻放紫錐花-今日我

最美」上傳 FB活動情形 

活動照片 

7 

 

活動照片 

8 

 

簡短說明 
同學參與「綻放紫錐花-今日我

最美」上傳 FB活動情形 
簡短說明 紫錐花運動連署簽名情形 



國立彰化師範大學104學年度第2學期紫錐花運動宣導週活動成果佐證照片 

時間：105年 5月 16至 20日    地點：白沙大樓中廊 

活動照片 

9 

 

活動照片 

10 

 

簡短說明 
自製紫錐拒毒萌芽宣導品文件袋 

(含本校紫錐花專屬圖騰) 
簡短說明 

自製紫錐花宣導品-瑩光標簽筆 

(含本校紫錐花專屬圖騰) 

活動照片 

11 

 

活動照片 

12 

 

簡短說明 
自製紫錐拒毒萌芽宣導品原木鉛筆 

(含本校紫錐花專屬圖騰) 
簡短說明 生輔組FB網頁宣導情形 

活動照片 

13 

 

活動照片 

14 

 

簡短說明 紫錐花反毒簡報電子看板播放情形 簡短說明 紫錐花反毒影片電子看板播放情形 

活動照片 

15 

 

活動照片 

16 

 

簡短說明 紫錐花反毒影片電子看板播放情形 簡短說明 紫錐花反毒文宣電子看板播放情形 

 



彰化大105年度紫錐花運動拒毒萌芽反毒宣導服務學習人員培訓活動「藥物濫用知能研習」成果照片 

 時間：105年 4月 22日上午 10時  地點：圖書館演講廳  參加人數：147人(如簽到單) 

  ※第一階段拒毒萌芽活動宣導研習簡報資料、第二階段藥物濫用專題講座講師授課簡報資料及

講座回饋單統計圖如附件     

活動照片 

1 

 

活動照片 

2 

 

簡短說明 第一階段承辦人簡報情形 簡短說明 歡迎海報及學生簽到情形 

活動照片 

3 

 

活動照片 

4 

 

簡短說明 生輔組長代表介紹講師 簡短說明 講師陳醫師授課情形 

活動照片 

5 

 

活動照片 

6 

 

簡短說明 講師陳醫師授課情形 簡短說明 講師陳醫師授課情形 

活動照片 

7 

 

活動照片 

8 

 

簡短說明 參與同學聽課情形 簡短說明 生輔組長代表學校致贈感謝狀 

 



105年上半年紫錐花藥物濫用講座回饋統計圖    附件一

男 56 47.86%
女 61 52.14%

117

非常滿意 41 35.04%
滿意 68 58.12%
普通 8 6.84%
不滿意 0 0.00%
非常不滿意 0 0.00%

117

適中 111 94.87%
太短 1 1%
太長　 5 4.27%

117

會 111 94.87%
不會　 6 5.13%

117

通識護照 95 41.48%
講座主題 29 12.66%
增加知識 50 21.83%
提供午餐 53 23.14%
其他 2 0.87%

229

有意願 30 25.64%
無意願 87 74.36%

117

 4.您會來參加此次講座是因為：(可複選)

5.是否有意願參與紫錐花拒毒萌芽宣導活動?

 2.關於本次講座實施時間：

1.關於本次講座實施內容：

性別：

一、基本資料：

二、講座安排方面：

 3.下次若再舉辦，您會推薦他人來參加此講座嗎？

非常滿意, 
35.04% 

滿意, 
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6.84% 

非常不滿

意 , 0% 

1.關於本次講座實施內容 

適中, 
94.87% 
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5.60% 

 2.關於本次講座實施時間 

會, 
94.87% 
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15.60% 

 3.下次若再舉辦，您會推薦他人來參加

此講座嗎？ 

通識護照, 
41.48% 增加知識, 
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提供午餐, 
23.14% 

其他, 
0.87% 

0.00% 

10.00% 

20.00% 

30.00% 

40.00% 

50.00% 
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  4.您會來參加此次講座是因為 

男, 
47.86% 

女, 
52.14% 

本次講座參與人員－性別 

有意願, 
25.64% 

無意願

56.88% 

 5.是否有意願參與紫錐花拒毒萌芽活

動？ 



三、校園「紫錐花運動教育宣導」事項：
(可複選)

學校首頁 37 21.76%
電子公佈欄 9 5.29%
海報 15 8.82%
Facebook 12 7.05%
線上報名系統 92 54.11%
其他 5 2.94%

170

非常好 47 40.17%
普通 54 46.15%
不好 3 2.56%
沒意見 13 11.11%

117

沒有 57 48.72%
有 0 0.00%
不知道 60 51.28%

117

好奇自制力不夠 72 26.37%
朋輩引誘 49 17.94%
尋求快感 35 12.82%
解悶逃離現實 55 20.14%
誤信偶用不上癮 25 9.15%
不瞭解毒品危害 16 5.86%
課業或工作壓力 21 7.69%

273

自我要求 64 31.06%
同學間影響 85 41.26%
加強宣導及公告 22 10.67%
辦理專題講座 18 8.73%
辦理宣導或競賽 15 7.28%
其他 2 0.97%

206

5.落實反毒工作最好的方式：(可複選)

 2.學校紫錐花運動(反毒教育)推動成效，您覺得如何？

 3.就您所知校園內是否有同學涉及吸食毒品?

 1.您最常從何處得知學校活動訊息或宣導事項

4.您認為學生會接觸毒品的最主要原因?(可複選)
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  2.學校紫錐花反毒成效，您覺得如何： 

沒有, 
48.72% 

有, 0.00% 

不知道, 
51.28% 

  3.就您所知是否有同學涉及吸食毒品? 
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 ４.您認為學生會接觸毒品的最主要原因? 
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 5.落實反毒工作最好的方式： 
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